

# 奏响“美篆屠甸”乐章 桐乡屠甸镇以文化惠民助推精神富有

宋彬彬 徐文婕



文明共享菜园

在桐乡屠甸镇，美丽触手可及。康馨文化园里各色花田与人文景致交相辉映，随着季节变换而呈现出全然不同的景观。我国著名的篆刻家钱君匋先生，便出生在这“泾水清于长水清，小船一棹浪花轻”的地方。他一生治印两万多方，是一位集诗、书、画、印于一身的艺术家。

作为钱君匋的故乡，屠甸镇有引以为傲的“美篆”故事。近年来，该镇不断做深做实钱君匋文化IP，生动奏响“风雅桐乡”十二乐章的“屠甸篇章”——美篆屠甸，依托深厚的文化底蕴，屠甸大力推进公共文化服务建设，畅通文化惠民最后一公里，并以传统文化涵养出文明新风尚，让百姓文化生活越过越美。

## 文化惠民暖人心

在浙江，文化礼堂已成为广大农村居民的精神家园，新时期，如何提升文化礼堂“建管用育”整体效能，助力农村精神富有？

文化礼堂是外在形式，精神家园才是内在本质。屠甸镇目前有浙江省五星级农村文化礼堂2个、四星级农村文化礼堂1个。文化礼堂“建成”容易“用好”难。今年以来，该镇以群众需求为导向，从队伍建设、拓宽需求等多方面



桐乡市屠甸镇红星村陈云仙摄影展

入手，积极探索项目经理人进文化礼堂的新模式，实现“我的礼堂我作主”。

村民从参与者“升级”为组织者、策划者。今年夏天，屠甸镇红星村乡贤陈云仙想办一场关于屠甸镇抗击新冠肺炎疫情的主题摄影展。红星村村委了解到陈云仙的想法后，为她免费提供农村文化礼堂作为布展场地。一切妥当后，陈云仙邀请亲朋好友、摄影同行、村民群众前来观展，自己主持小型开幕式，在文化礼堂内当一回主人翁，这充分激发了村民自觉参与文化建设、实现自我管理的热情，提升了归属感。

借力数字化，提升参与度。为了方便老百姓进出文化礼堂，上线“运动家”系统，村民只要注册便可刷脸进入。“这相当于给我们人人配了一把金钥匙。”荣星村村民张先义感慨，他加入了村里的太极拳兴趣队，以前苦于没有固定场地，遇到下雨天就只能缩在家里，现如今都在文化礼堂进行，热爱运动的村民明显多了。

“多元参与”让文化礼堂“活”起来。屠甸镇在设立村文化专职管理员的基础上，以“星探式”眼光充分挖掘吸纳民间文艺人才、乡贤达人等骨干力量，组成各种表演组和社团，以此引导群众共同参与。此外，还吸引文化礼堂项目经理人入驻礼堂，为群众提供高质量文化活动。接下来，该镇将以荣星村为试点，一年计划开展活动50余场，做到活动周周有、群众天天来，让文化礼堂“活”起来。

## 名人文化润人心

以文化人，还要以文聚力。桐乡是人文的渊藪，挖掘传承名人文化，是推动精神文化共富共享的重要手段。

“今年是钱君匋先生诞辰115周年，我很荣幸能在钱老的家乡，向大家讲述钱老篆刻作品的艺术风格……”日前，浙江省博物馆原副馆长、西泠印社社员鲍复兴做客“石泾讲堂”，在钱君匋故居向一群年轻人讲述了自己重读《长征印谱》的感受。

据了解，《长征印谱》是钱君匋先生在1960年7月开始创作的篆刻组印作品集，他以红军长征途经的城镇关隘、名山大川为题材，按时间先后编次，把红军长征这一彪炳史册的伟大革命征程路径，浓缩成了100方印章。此前，《长征印谱》也在荣星村文化礼堂内进行特展，吸引不少人前来观赏。

文化艺术，贵在传承。钱君匋不仅是篆刻大师，更是屠甸骄傲。为把先生的精神传承开来，屠甸镇将钱君匋的篆刻、书法、绘画等作品设计成各类载体广泛运用于入城、公园、沿街等地，在

高效推进文物、历史建筑保护和修缮工作的同时，全方位融入篆刻、书法、诗词楹联等文化元素，将美篆屠甸凝结成艺术之美，打造“美篆屠甸”全民艺术普及路线，让广大居民可感、可见、可循迹。

钱君匋文化无处不在。在屠甸镇举行的桐乡市第三届乡村民俗嘉年华活动中，现场推出“美篆屠甸”篆刻体验，由君匋艺术院的书法篆刻名家展示篆刻制作技艺，同时还引入线上篆刻、书画体验；屠甸镇完全小学是钱君匋的母校，该校将君匋文化与学校综合实践课程深度融合，开发了书法、篆刻、装帧等拓展课程。下一步，屠甸镇将对钱君匋故居进一步修缮保护，积极争取筹办篆刻名家邀请赛，持续擦亮钱君匋文化IP。

名人文化广为传播。白莲书院是屠甸镇完全小学前身，至今已有700余年历史，《桐乡县志》记载：“桐境书院之名，固无古于此者。”书院创建人卫富益是宋代大儒，他创办书社讲学，致力于学术研究，造诣深湛，作为文人与学者，其耕读精神影响至今。前不久，白莲书院在屠甸镇完全小学学城校区内揭牌重新复院，实现院校合办，卫富益先生“求知”精神也得到延续。

## 乡风文明入民心

今年是桐乡创建全国文明城市的攻坚之年，也是屠甸创建浙江省文明镇的攻坚之年。文明是生活在这座城市里每个人共同的责任和义务，只有全员发动、全民参与、全力以赴，才能打赢这场创建硬仗。

倡导移风易俗是新时代文明实践工作五项重点工作之一。针对婚礼中人情攀比、奢侈浪费等不良习俗，屠甸镇坚持宣传教育、实践养成和典型示范引导，大力开展移风易俗、破旧立新，倡导“喜事新办、婚事简办”，破除陈规陋习，抵制高价彩礼。

集体婚礼倡新风。手牵绣球、交换信物……今年9月，在康馨文化园内举办的“百年‘桐’心 爱在禾城”2022年嘉兴市青年集体婚礼可谓热闹非凡，

48对新人以实际行动告别大操大办、铺张浪费等婚俗陋习，争做婚俗新风的积极倡导者、主动传播者和自觉实践者。

村规民约，“约”出乡村文明新风尚。海星村共有农户858户，60%都搬进了新村集聚点秀园小区。虽然搬进了小别墅，不少习惯却一时改不过来，一些人在门前乱停车、墙边晾衣服、房前屋后种蔬果……

既要堵更要疏。根据村民代表建言献策，海星村将15亩闲地进行改造，推出“文明共享菜园”。在分配“文明共享菜园”时，提前与村民们“约法三章”，确立了包括不毁绿种菜、无乱搭建乱堆放乱停放、垃圾分类正确等在内的“六大准入机制”。村民提出申请后，签订“文明共享菜园公约”，由村干部、乡贤等共同商议评判，通过综治室现场核实，方可免费领取菜园，后期接受村民共同监督，保证共享菜园持续运作，有效改善小区内毁绿种菜问题。截至目前，已有116户村民申领“文明共享菜园”。



鲍复兴老师讲叙《长征印谱》



“美篆屠甸”篆刻体验

(图片由桐乡市屠甸镇政府提供)

# 嘉善姚庄：描绘“文明歌姚”新图景

徐奕颖 周士律

“我一共攒了400多积分，来村里的生态绿色加油站兑换一些生活用品。”日前，在嘉善县姚庄镇横港村举行的生态绿色加油站积分集中兑换活动中，横港村村民王菊红兑换了油、米、洗衣液等生活用品。

建设生态绿色加油站，是嘉善县姚庄镇促进乡风文明、弘扬“有礼”风尚的一项重要举措。姚庄镇新时代文明实践所相关负责人表示，村民只要在垃圾分类、志愿服务、星级文明户创

建等十大项目上达到行为标准，经核准后就能以家庭为单位获得积分，并存入专用的账户，凭积分可到村里的生态绿色加油站兑换物品。近年来，姚庄镇持续深化“有礼”宣讲实践，全力打造“有礼”活动矩阵、大力宣传“有礼”先进典型，以“文明歌姚”精神文明建设品牌建设，为当地高质量发展注入了“源头活水”。

阵地联动说文明。为了让“有礼”宣讲走入群众中，姚庄镇统筹调配新

时代文明实践所(站)、复兴少年宫、爱国主义教育基地、桃源书场等阵地资源，搭建起了“有礼”宣讲的流动“讲台”。同时，由姚庄镇道德模范、身边好人、乡贤能人等组成的“姚乡有礼”宣讲团来到乡间地头为群众上门送“礼”，宣讲内容从垃圾分类到志愿服务，从环境卫生到文明出行，让越来越多的群众意识到，文明礼仪并非遥不可及，而是实实在在地存在于一个个生活细节之中。

争创先优赛文明。今年以来，姚庄镇常态化开展新时代文明实践阵地互查、星级文明户互评、最美姚庄人、最美志愿服务村(社区)等先进典型评选。如今，当地已涌现出武林等3位中国好人，李岳兴等5位浙江好人，赵春等5位嘉兴好人。同时，姚庄镇整合青年锦绣艺术社等志愿者团队资源，将老党员水源地巡河、民营企业联合筹办公益企业助力乡村振兴等故事，创编成文艺作品巡回演出，提高“善人善事”的知晓度、辨识度

度和传播度。

创新机制乐文明。值得一提的是，在姚庄，每一位普通群众都是文明有礼的受益者。除了能在生态绿色加油站中兑换生活用品，村民们如果参加了志愿服务，拿到了志愿浙江平台上线签到的时长，还可以1:1转化为“善积分”，用于兑换礼品、新居民积分礼遇等10余项福利。

从无形的褒奖到有形的激励，姚庄镇着力打造文明有礼和社会进步互

促共进的良性循环。文明实践，礼为先行。下一步，姚庄镇将深度挖掘“文明歌姚”品牌的丰富内涵，做好、做深、做实文明实践工作的各个环节，用文明之笔描绘人人“有礼”的精神富有美好画卷。



嘉善县姚庄镇推动“浙风十礼”工作，开展创意摄影活动。图为市民摄影作品。吴婉涛 摄

## 一网流转 共管共治

# 桐乡上线“一件事”平台 源头化解风险警情

徐飞燕

日前，桐乡市濮院镇发生一起劳资纠纷，桐乡市公安局110指挥中心接到报警后，立即将指令下达给属地派出所，判定“三色”等级后又第一时间通过风险警情“一件事”平台推送至相关职能部门。纠纷调处进度怎么样，何时办结，在平台上一目了然。

近年来，针对风险警情处置不当带来的隐患，桐乡公安坚持以“三能”要求为指引，以全省“公安大脑”建设整体试点单位为契机，自主研发风险警情“一件事”系统平台，完善多个应用场景，实现风险警情一网流转、联动处置、闭环管理。自2022年1月

系统上线以来，累计推送“三色”纠纷警情2.2万余起，化解率100%，纠纷警情重复报警率同比下降4.2%。

“以前风险等级划定主要根据处警民警的主观判断，如今通过‘数字+经验’，全周期研判警情风险更客观。”桐乡市公安局情报指挥中心主任徐海荣介绍，在公安110接处警平台自主研发嵌入风险警情三色预警处置功能模块，系统自动萃取110接处警平台接报的5大类43小类风险警情信息，通过比对分析、综合赋分，按照“高、中、低”三类评定风险事件。同时在智能比对碰撞评估风险的基础

上，人工核准预警风险，并根据风险警情类型，自动推送针对性的风险评估事项。接处警民警结合系统评估风险等级和接处警现场处置情况，从事件、人员、行为、性格四个维度勾选标签量分，生成警情风险分值，推送给社区民警实地走访调查、跟踪了解，并再次作出风险评估，最终生成“红黄绿”三色预警，全量推送相关职能部门。“根据‘三色’等级推送风险警情，并通过平台实时提醒相关责任人员，落实跟踪化解措施，实现指令实时‘云上跑’，处置力量‘线下动’。”徐海荣介绍。

风险警情“一件事”应用平台

汇集了市级部门、镇(街道)、村(社区)、网格四级调处力量2300余人，以及针对疑难复杂纠纷警情的专业性行业调委会、特色调解组织、“乡音走访团”、“乡贤会”等各类专业调解人员300余人。随着应用平台功能不断完善，当风险警情推送时，系统还将根据风险类型和发生地点，在调解体系中自动匹配调解人员名单，组建针对性、专业性调处化解团队，保障化解处置及时、高效。

为有效防止“民转刑”案件的发生，桐乡公安紧盯疑难复杂矛盾纠纷，靶向攻坚“拔钉”防范风险，将3次以上重复报警、言语极端等7类

警情列为“钉子”警情，推动市级职能部门与属地镇(街道)、村(社区)分类跟进。2022年7月，新城小区有一对夫妻因感情纠纷多次报警，民警介入调解收效甚微，民警找来了“乡音走访团”，挑选两人各自的老乡分头开展乡音调解工作。通过反复交流、耐心沟通，这起“钉子纠纷”被成功化解。

此外，平台每个用户端都有风险警情“一本账”，每一个环节工作情况均在线留痕，不仅可随时随地在线开展评估，还可量化赋分评估工作绩效，通过闭环处置，全方位共治防范风险。

## 衢山双子山岛石料拍卖公告

- 一、拍卖标的：浙江省岱山县衢山双子山岛建筑用石料(凝灰岩)矿多余矿产品统料，数量约200万吨(含泥量约为30%)。
- 二、拍卖时间、地点：2023年2月3日上午9时30分(遇大风无航班顺延)；地点：高亭镇星河路250号3楼(交通大楼裙楼3楼)。
- 三、拍卖标的展示时间、地点：2023年2月1日、2日，标的存放地。
- 四、报名有关事项：持有营业执照的企业法人及授信良好的个人如有意向竞拍，请自公告之日起至2023年2月2日下午4时止(节假日除外)，到舟山市嘉联拍卖有限公司岱山分公司报名(岱山县高亭镇人民支路38号三楼)，交纳参与拍标的保证金为1000万元。未成交的拍卖结束后三个工作日内退还，但不计息。
- 五、拍卖标的相关资料可在报名时向本公司索取。
- 六、联系电话：(0580) 4472728、4478749、4472921

舟山市嘉联拍卖有限公司  
舟山市嘉联拍卖有限公司岱山分公司  
2023年1月3日

社会主义 核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



浙江日报  
浙江新闻  
公益广告

